
 

 

Til Folketinget – Grønlandsudvalget 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 80 af 22. september 2023 (alm. del). Spørgsmålet er 

stillet efter ønske fra Aaja Chemnitz (IA). 

 

 

Jeppe Bruus 

/ Jeanette Rose Hansen 

  

12. oktober 2023 
J.nr. 2023 - 7341 

 

Offentligt
GRU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 80

Grønlandsudvalget 2022-23 (2. samling)
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Spørgsmål 

Når der sendes brugt tøj og brugte bøger fra Grønland til Danmark i forbindelse med 

unge fra Grønland, som skal studere i Danmark, skal der betales moms af disse varer på 

trods af, at de er lovlig købt i Grønland, hvor der ikke betales moms. Dette er på grund  

af regler i EU. Grønland er ikke medlem af EU, men er et såkaldt OLT land. Kan og ag-

ter regeringen, som medlemsland i EU, at kontakte EU for at gøre op med moms for va-

rer købt i Grønland? 

 

Svar 

Jeg har indhentet følgende bidrag fra Toldstyrelsen, som jeg kan henholde mig til: 

 

”Toldstyrelsen kan oplyse, at elever og studerende, der bosætter sig i EU for at studere fra 

et tredjeland, ikke skal betale told ved indførslen af deres personlige udstyr og undervis-

ningsmateriale, hvis det er beregnet til personligt brug under studietiden. Dette omfatter 

også brugt løsøre og bohave, der indgår i en normal møblering af et værelse til en stude-

rende. 

 

Som elev eller studerende anses enhver, der er indskrevet ved en læreanstalt for dér at 

følge undervisningen på fuldtidsbasis. 

 

Som personligt udstyr anses bl.a. hvidevarer, linned og beklædningsgenstande, herunder 

nyt udstyr af denne art. Som undervisningsmateriale anses genstande og redskaber, der 

normalt anvendes af en elev eller studerende ved studierne, fx lærebøger. 

 

Toldfritagelse kan gives ad flere gange i hvert skoleår. 

 

Det bemærkes, at momsfritagelse gives i samme omfang og på samme vilkår som toldfri-

tagelse til elever og studerende. Der er således også mulighed for at opnå momsfritagelse, 

når der indføres personligt udstyr og undervisningsmateriale, herunder brugt løsøre og 

bohave. 

 

Fritagelse for told og moms kan opnås ved udfyldelse af Blanket 12.024 om erklæring om 

flyttegods, som kan findes på Toldstyrelsens hjemmeside under ’Blanketter’. Uddybende 

information herom kan findes i Den Juridiske Vejledning, afsnit F.A.18.3. 

 

Toldstyrelsen kan i øvrigt oplyse, at personer fra tredjelande ligeledes har mulighed for at 

bringe øvrige genstande med til Danmark fra fx Grønland via rejsegodsreglerne, hvor føl-

gende beløbsgrænser gør sig gældende: 

 

2.250 kr., når du ankommer til Danmark med andre transportformer end fly og skib. 

3.250 kr., når du ankommer til Danmark med fly eller skib. 

 

Er du fx i bil, men ankommer med færge, bliver det betragtet som om, at du er ankom-

met med skib. Uddybende information kan findes i Den Juridiske Vejledning, afsnit 

F.A.29. 
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Ydermere er forsendelse af varer fra Grønland til Danmark fritaget for importmoms, når varen 

sendes fra en privatperson i Grønland til en privatperson i Danmark for en værdi op til 

og med 360 kr. 

 

Krav og betingelser til forsendelsen fremgår af momsbekendtgørelsens § 9.” 

 

Som det fremgår af svaret ovenfor fra Toldstyrelsen, er der inden for de eksisterende reg-

ler flere muligheder for, at studerende, som rejser fra Grønland til Danmark for at stu-

dere, kan medbringe deres personlige ejendele såsom tøj og bøger told- og momsfrit. Da 

der således er regler, der tager højde for den beskrevne situation, ser jeg ikke anledning til 

at kontakte Europa-Kommissionen. 

 

Hvis der er behov for en øget informationsindsats, hører jeg det meget gerne, da jeg i så 

fald vil tage kontakt til Toldstyrelsen og bede dem hjælpe hermed. 


	Spørgsmål
	Svar

